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Γ΄ ΤΑΞΗ 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

 
ΘΕΜΑ 1ο  
  

1. γ 
2. β 
3. δ 
4. γ 
5. Λ    Σ    Λ     Σ     Λ 

 
 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο  
 
 
1. Αφού η m2 είναι αρχικά ακίνητη ισχύει:  
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 Άρα σωστό είναι το β. 
2. Η κρίσιµη γωνία είναι:  
 ηµθcrit = ⇒==
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 Θcrit 4
π
=  

 Επίσης ηµθα= 3
πθ

2
3

α =⇒  
 

Επειδή η ακτινοβολία προσπίπτει στην διαχωριστική επιφάνεια προερχόµενη 
από το οπτικά πυκνότερα µέσο µε γωνία θα= 3

π  µεγαλύτερη της 

 θcrit= 4
π  θα ανακλαστεί ολικά από την διαχωριστική επιφάνεια.  

 Άρα σωστό είναι το γ. 
 
3. Η συχνότητα που αντιλαµβάνεται ο παρατηρητής πριν να διέλθει από την 

πηγή είναι:  
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4. Τα σώµατα την στιγµή που αφήνονται ελεύθερα βρίσκονται σε άκρο 

ταλάντωσης και θα διέλθουν για πρώτη φορά από το κέντρο της ταλάντωσης 
σε χρόνο 

4
Τ  

 Άλλα οι περίοδοι των ταλαντώσεων είναι αντίστοιχα.  
 

1
1 k

mπ2T =  
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 Άρα 2121
2

1 ΤΤΤ2Τ2
Τ
Τ

>⇒=⇒=  

 Επειδή 
4
Τ

4
Τ 21 >  πρώτο θα φτάσει στο κέντρο της ταλάντωσης το Σ2. Άρα 

σωστό είναι το γ. 
 
ΘΕΜΑ 3ο  
 
Από τα δεδοµένα:  
 

i) Οι ακραίες θέσεις της ταλάντωσης του σηµείου x=0 (που είναι κοιλία) 
απέχουν 4Α αφού το πλάτος είναι 2Α. Άρα 4Α=0,1m⇒  A=0,025m 

ii) Aφού περνά 10 φορές ανά sec από τη θέση ισορροπίας η συχνότητα 
είναι f=5HZ.  

iii) Η απόσταση της κοιλίας από τον επόµενο δεσµό είναι m1,04
λ
=  άρα 

λ=0,4m 
α)  

f
1T =   άρα Τ=0,2 sec 

β)   
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    Το µήκος ΟΑ=L είναι η απόσταση του 5ου δεσµού (σηµείο Α) από το 
άκρο 0. Όµως για τους δεσµούς: 

m9,0Lχουµεέ4κγιακαι4
λ)1κ2(X ==+=   

γ)  Η εξίσωση του στάσιµου κύµατος είναι:  
)tπ10(ηµ)πχ5(συν05,0yT

tπ2ηµλ
πχ2συνA2y =⇒
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δ) Η Α∆Ε για την ταλάντωση είναι:  
    U+K=Umax ⇒=+⇒ 222 )A2(D2

1υm2
1Dy2

1  
    s/m4,0υ)yΑ4(ωυΑ4ωmυmyωm 222222222 =⇒−=⇒=+⇒  
 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο  
 
α) Το µέτρο της γωνιακής ταχύτητας είναι s/rad80ωRωυ 000 =⇒=        
 
β)  
 
 
 
 
 
 
 
 
Για την µεταφορική κίνηση ισχύει:  
ΣFX = mαcm cmαmηµφmgT =−⇒  
Για την στροφική κίνηση ισχύει:  
 
Στ = cmγων

2
γωνcm αm

5
2ΤαmR

5
2RΤαI =−⇒=⋅−⇒  

Προσθέτοντας κατά µέλη τις παραπάνω σχέσεις ισχύει:  
2

cmcmcmcm s/m4cmαηµφg7
5αα5

7ηµφgαm5
ααmηµφmg −=⋅⇒−=⇒=−⇒+=−  

 
Άρα το µέτρο της επιτάχυνσης είναι 2

cm s/m4α =  
 
γ) Από τις παραπάνω σχέσεις προκύπτει:   

N16T)4(105
2Tαm5

2T cm =⇒−⋅⋅=−⇒=−  

φ 
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Ν 
mg συνφ 

mg ηµφ 

mg  
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Άρα ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής είναι:  
 

mN6,1RΤΣΤdt
dL

⋅−=⋅−==  

Άρα το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής είναι mN6,1dt
dL

⋅=  
 
δ) Το µήκος που έχει διατρέξει η σφαίρα σε 

π
30  περιστροφές είναι: 

 m6SRπ2π
30S =⇒⋅=   

 Η µεταφορική κίνηση του κέντρου µάζας είναι οµαλά επιβραδυνόµενη άρα:  
 
  
 s3tήs1tt2t86tα2

1tυS 22
cm0 ==⇒−⋅=⇒+=  

 
 Η µικρή ρίζα του χρόνου αντιστοιχεί στην άνοδο της σφαίρας άρα:  
 s/m4υ148υtαυυ cmcmcm0cm =⇒⋅−=⇒+=  
 

Το ερώτηµα αυτό µπορεί να λυθεί και µε την εφαρµογή της αρχής 
διατήρησης  της ενέργειας. 
 
 

Επιµέλεια:  Λάιος Πέτρος,  Τσαρπαλής Τάσος, Σιώρης Γιώργος - Φυσικοί 


